

商洛 打通“两山”转化通道的气象实践

本报通讯员 李曼 刘鑫 刘娜

夏日的商洛,万山葱茏,碧水如练。前不久刚结束的2024年全国青少年U19男子排球锦标赛,让商洛在全国观众的瞩目中熠熠生辉。适宜的温度,清新的空气,给参赛选手留下了深刻的印象。

“商洛的风景非常漂亮,山清水秀,我觉得这个地方真的很不错。”来自河南的排球运动员李培玉说。

近年来,商洛充分挖掘特色气候资源优势,因地制宜发展旅游产业、康养产业、生态农业,以气象助力,把自然资源转化为“高产值”的生态产品。同时,依托得天独厚的气候生态资源,以赛引流、以赛聚人、以赛促旅,全力推动“赛事流量”向“发展增量”拓展。先后承接全国沙滩排球锦标赛、全国青少年U19男子排球锦标赛、举办龙舟大赛、秦岭山珍美食大赛等一系列活动。这些赛事背后,都有着科学、详尽的气象信息决策支撑。

“我们的气象预报包括天气现象、气温、风向风力等。当预计有对比赛有较大影响的降水、大风等高影响天气时,值班员严密监测雷达、气象卫星的演变及各类气象要素的演变情况,及时为赛事组委会发送高影响天气预报产品,并提出针对性防范应对措施。”市气象台台长郭莉介绍。

我市旅游资源丰富,隐匿在深山中的优质景观数不胜数。市气象局借助全市86处天气气候景观摄像头,打造服务于科学观测、公众科普与旅游观光的天气气候景观摄像头网络,以慢直播形式让云海奇观突破时空限制,步入公众视野。“气象+旅游”“气象+康养”“气象+防汛救灾”“气象+生态环境”等应用气候持续助力生态产品价值实现,满足发展康养经济需要。

市气象局生态监测中心主任赵世发表示,市气象局搭建平台,实现气候生态

产品价值转化,制作景区、花期预报,天气气候景观预报,气象生活指数预报,康养指数预报,灾害天气监测预警等系列服务产品,开展景区精细化引流服务,助力实现生态产品价值转化。

气候资源与地方文化、特色美食、乡村风光等旅游资源的深度融合,让游客体验到了种类丰富、富有特色的旅游产品。今年“五一”小长假,商洛接待游客350多万人次,旅游收入超20亿元。

“我是来自重庆的,第一次来到这么美的地方,看到青山绿水,和不一样的原乡景色,感觉这里像美丽的小江南。”游客郑海燕对我市的自然环境赞不绝口。

“小木耳、大产业”让柞水县的木耳闻名遐迩,商洛核桃品牌唱响全国,这些好产品畅销的背后,离不开独特的气候环境。在柞水县小岭镇金米村,小气候监测站将多种气象要素数据同步上传,

为农业气象专家发布信息提供参考。

市生态与农业气象中心主任李晓静说:“我们从气象角度出发,组建团队开展核桃气象服务科研攻关,为预防和解决核桃种植过程中的低温冻害、高温热害、病虫害和采摘收获期连阴雨天气等问题,提供气象保障服务,助力商洛核桃产业高质量发展。”

目前,商洛编制完成气候生态农业发展规划,积极开展气候品牌认证,成功创建全国首个“中国气候康养之都”,6个“中国天然氧吧”县、2个“中国气候宜居县”、3个“避暑旅游目的地”、17个国家级“天气气候景观观赏地”,商洛核桃、板栗、食用菌、中药材等7个特色产业规模位居陕西省第一,87个农产品入选全国名特优新农产品名录,“好气候”逐渐变为“好商品”,气象成了助力商洛发展康养旅游、特色农业的“护航员”。

柞水高效发展森林康养产业

本报讯(通讯员 张远鹏)近年来,柞水县坚持以绿水青山就是金山银山理念为引领,不断完善森林康养设施,优化森林康养环境,提升森林康养元素,丰富森林康养产品,着力打造森林康养品牌,森林康养基地产业发展规划逐步健全。先后荣获“国家全域旅游示范区”“国家级全域旅游森林康养试点建设县”等称号。

创新体制机制,形成发展合力。成立了柞水县森林旅游工作领导小组,创新建立县级四套班子联动机制,全面打响森林旅游发展攻坚战。坚持规划先行,按照严格保护、合理利用、协调发展原则,加强对森林旅游总体规划权威性认知,根据县城区位特点和森林旅游资源特色,科学划分核心景观、一般游憩、管理服务和生态保育四大分区,合理布局项目建设,在保护原有森林生态系统的基础上,把建设强度控制在森林生态承载力范围以内,正确处理生态保护与旅游开发的关系。

强化政策引导,筑牢主导地位。出台了《柞水县促进全域旅游发展实施意见》《柞水县森林旅游发展规划》《柞水县旅游发展专项资金管理办法》等指导性文件。完善多元化的投融资机制,多渠道、多层次、多方位筹集森林旅游发展资金,积极争取国家和省、市有关森林旅游方面项目扶持资金,加大县级财政对森林旅游发展项目投入和经费保障预算,提高投资标准,扩大投资范围,为森林旅游发展提供了政策保障和资金支持。

建优配套设施,优化服务品质。以牛背梁、柞水溶洞、秦楚古道、终南山寨等已建成的知名景区为基础,实施了牛背梁、老庵寺等旅游区道路改造升级工程,建设运营旅游服务咨询中心6个、旅游集散中心1个、生态停车场10个,不断提升景区基础设施水平。整合全县森林生态资源,以绿色、天然、养生为卖点,大力发展森林康养、森林体验、科普教育等业态,打造多元化休闲度假基地,开发培育消暑度假、狩猎旅游、民俗体验、乡村游、森林氧吧等森林旅游产品。

强化宣传营销,提升品牌影响。按照“传统媒体全覆盖,新兴媒体全辐射”的思路,进一步加大森林旅游宣传力度,充分利用广播、电视、报刊等传统媒体和微信公众号、客户端、网络直播、VR体验等新形式全面宣传,着力建设智慧森林旅游公共服务平台、营销互动平台,创新森林旅游宣传营销模式,助力森林旅游成为扩内需、增就业、促消费、惠民生的绿色产业、朝阳产业,扩大影响范围,增强品牌效益,有效提升了柞水森林旅游的品牌影响力和市场竞争力。

丹凤聚力打造康养乐园

本报讯(通讯员 王媛)近年来,丹凤县牢固树立和践行绿水青山就是金山银山理念,坚持实施“生态修复、产业带动、品牌引领”三步走战略,聚力打造“望得见山、看得见水、记得住乡愁”的康养乐园。

丹凤县以生态功能恢复、水源涵养、环境治理和生态保护为重点,因地制宜推动山水林田路生态系统一体修复和保护,提升“山水颜值”,让良好生态环境成为人民幸福生活的增长点,修建山道、边坡,修复堤防,景观栽植苗木400多万株,让城市呈现出了出门见绿、抬头赏花、移步皆景的园林风貌和绿化新颜。成功开发金山绿道、田园垂钓、云山采摘、森林氧吧等生态景观,实现“山青、水净、民乐”美好愿景。以金山康养城为核心的医疗康养区、红酒养生区、生态观光区、旅居疗养区、文化旅游区五大板块,满足不同人群全生命周期健康管理服务需求,建成“吃住游娱医养”7个产业集群,成为“春赏野趣、夏游清凉、秋享美食、冬居疗养”的康养胜地,带动了中药材、艾灸、核桃肽等26种产品开发利用,16家企业产品终端消费,实现年综合收入亿元以上。同时,深度融合文化旅游、餐饮娱乐、葡萄酒加工生产、医药康养等业态,打造医疗、康养、文化、旅居、美酒、娱乐、餐饮“七位一体”的康养生态系统,带动一二三产相融相生。

据了解,金山康养城园区年亩均产值446万元,新增就业岗位2000多个,建成山水公园、田园农庄、环游步道等项目,成为“商洛全域旅游”“秦岭山水乡村”示范样板,实现了生态、经济、文化和社会效益的“大丰收”。



近年来,镇安县西口回族镇依托自然资源禀赋,大力发展现代生态农业,建成了集小龙虾、大闸蟹养殖和高端生态农业种植于一体的特色休闲观光农业示范园,实现了“美丽生态”向“美丽经济”的转变。图为近日,西口回族镇水产智慧养殖产业园内,工人正在给小龙虾喂食。

(本报记者 肖云 摄)

城在绿中 人在画中

近年来,商州区围绕把中心城区建成一个4A级大景区的目标,不断加大公园建设力度,城市绿地率、绿化覆盖率大幅度提升。图为7月6日,市民在绿意盎然的公园里晨练。(本报记者 杨鑫 摄)



镇安 写好山水文章 绘就生态画卷

本报通讯员 董燕 邢静

6月的镇安,碧水青山,草木葱茏。漫步在镇安县金台山公园,晨起的人们有的在跑步、打球,有的在跳广场舞,个个英姿勃发、活力四射,与公园内绿树成荫、飞鸟翔集的美景融为一体,构成了一幅人与自然和谐共生的美丽生态画卷。

近年来,镇安县坚持把利民惠民作为创建生态文明建设示范区的根本出发点和落脚点,不断完善城市功能、改善营商环境、发展民生事业、提升文明素质,一个有温度、有风度的生态文明城市正日渐清晰,让生活在这儿的人们有了真切幸福感和获得感。

强服务优环境

近期,商洛市生态环境局镇安县分局成功办理了一起涉水生态环境损害赔偿案件,就“某公司未有效采取应急措施造成河道污染的生态环境损害事宜”采取货币赔偿的方式进行生态环境损害赔偿,破解了“企业污染、群众受害、政府买单”的困局。

聚焦服务县域经济高质量发展,镇安县持续深入打好蓝天、碧水、净土三大保卫战和污染防治攻坚战,严格落实“双查”和“快查快处”机制,上年度共立案查处17起,行政处罚47起。深入开展秦岭生态保护系列活动,整改问题159个,核查问题76个。治理水土流失43平方公里,创建市级绿色矿山2家,森林覆盖率69.31%,空气质量持续位居上市前

列,境内3条主要河流、城区集中式饮用水源地水质稳定达标,城区环境噪声均符合功能区标准限值要求。累计发放“生态贷”3.37亿元,在全市率先挂牌成立生态资产运营公司,林业碳汇开发项目成功签约,《我在秦岭有棵树》等3个案例入选全市典型案例。

补短板促民生

每天清晨,家住锦湖小区的范贤军都要在河边的步道溜达上几个来回,和大家一起在活动筋骨、运动健身中开启愉快的一天。“以前没有这健身步道,想出来转转也不知道去哪里好。”谈及这几年生态文明建设给城区带来的点滴变化,范贤军满脸笑容,他说,现在早上没事就会带着孙子来健身步道转一转,既宽敞又干净,走在上面很舒服,还可以和同伴在休闲亭聊聊天,感觉心里很舒坦。

锦湖小区周围环境的变化只是镇安县生态文明示范创建的一个缩影。为深入推进精致镇安、干净镇安、22℃镇安建设,该县投资56亿元,实施城市更新及生态修复项目79个,陆续改造背街小巷23条4.2公里,实施道路“白改黑”17.3公里,建设健身休闲步道20.6公里,建成口袋公园21个、雨污分流管网18公里,线缆入地28公里,水系治理4.5公里,打造秦岭山水乡村示范村95个,开展村庄清洁行动153个村,新建公厕96座,旅游厕所55座,农村生活污水

治理率达52%以上,干净、整洁、舒适的宜居环境让群众获得感幸福。

镇安县还推行“721”城市管理模式,着力整治城市“十乱”现象,因地制宜设置便民市场,破解占道经营、流动经营的难题,设置便民摊位170个,配建充电桩80个,整治沿街店铺4010多家,流动摊点1648户,劝导占道经营1500多起,温馨化服务、人性化治理、温情化执法,让城市管理既有力度、更有温度。

镇安县先后荣获“美丽中国·深呼吸小城”“中国健康旅游名县”“中国最佳生态康养旅游名县”,入选2023年国家森林康养试点建设县;塔云山云海景观获评全国“天气气候景观观赏地”,云盖寺镇入选国家级全域旅游森林康养试点建设镇,木王镇被评为全省首批“特色气候小镇(氧吧)”,木王山、塔云山入选第二批陕西省森林康养基地(试点),茅坪回族镇腰庄河村、云盖寺镇金钟村、木王镇米粮寺村被命名为省级美丽宜居示范村……一连串荣誉的背后是镇安县在创建国家生态文明建设示范区上的不懈努力,彰显了生态文明的丰硕成果。

强素质树新风

6月5日,镇安县环境监测站迎来了一群幼儿园的小朋友,他们对实验室的一切充满好奇,对体验区设置的便携式监测设备和水质检测小游戏有着太多的问题要问,环境监测员耐心地一一解答,满足了他们的好奇心,也在他们幼小的